

从拼资源转向可持续发展

——我国农业绿色发展新成效综述

新华社记者 董峻 于文静

10日公布的第二次全国污染源普查结果显示,全国农业化学需氧量、总氮、总磷分别为1067.13万吨、141.49万吨、21.20万吨,比上一次普查结果分别下降了19%、48%、26%。

数字背后,是党的十八大以来我国农业发生的一场深刻变革。如今,绿色兴农之路越走越宽广,农业正在重回绿色的本色。

连续三年减量,化肥农药“瘦身”

山东寿光市一家农业公司的技术员董乐忠,前几天刚和一家养牛的合作社谈妥购买1000吨有机肥的事。这些肥料是用来种菜花的。两年前他开始用有机肥做底肥,复合肥使用量大大减少,过磷酸钙甚至不用了。没想到化肥减了量,蔬菜的产量还没少,而且品相也有了提高。

化肥、农药为保障国家粮食安全和重要农产品有效供给发挥了重要作用,但施用过多不仅增加了生产成本,也影响到农产品质量和生态环境。推进化肥、农药减量增效是推进农业供给侧结构性改革,实现农业绿色发展的重要举措。

近年来,农业农村部分别实施化肥减量增效、绿色防控和果菜茶有机肥替代等重大行动,在全国推进了300个化肥减量增效示范县、175个果菜茶有机肥替代示范县和150个病虫害全程绿色防控示范县建设。

如今,作物专用配方肥、缓释肥、生物有机肥等推广力度不断加快,配方施肥、机械施肥、种肥同播、水肥一体化等新技术日益普及,一批有技术、有装备、有规模的新型社会化服务组织成长壮大,统防统治、统配统施面积不断扩大。

据农业农村部最新数据,去年全国水稻、玉米、小麦三大粮食作物化肥利用率达39.2%、农药利用率达39.8%,分别比2015年提高了4个和3.2个百分点。全国化肥和农药使用量连续三年负增长。

与此同时,全国农用地膜覆盖面积实现了负增长,农膜残留量得到有效控制,100个农膜治理示范县当季农膜残留量基本实现零增长,重点地区“白色污染”得到有效防控。

治理养殖污染,粪污变废为宝

第二次全国污染源普查数据显示,畜禽养殖业的化学需氧量、总氮、总磷排放量分别为1000.53万吨、59.63万吨、11.97万吨,均比第一次普查时有不同程度下降。这一成绩是在养殖产量持续增长的基础上取得的,殊为不易。

2017年6月,国务院办公厅印发《关于加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用的意见》,提出到2020年全国畜禽粪污综合利用率达到75%以上。此后,畜禽粪污高效利用成为农业部门和社会的共同行动。

农业农村部提出了粪污全量收集还田利用模式等7种畜禽粪污资源化利用典型模式,为畜牧大县合理选择适用的技术模式提供了有力保障。

如,河北省安平县是全国生猪调出大县,年产猪粪污93万吨,环境承载力几近极限。当地通过建设大型沼气工程和粪污收贮运体系,改进养殖场(户)粪污处理设施,推动液肥还田等,打通了种植和养殖两大产业,循环农业模式也发展起来。

水产养殖业的绿色发展水平也日渐提高。各地严格防控水产养殖污染,推动生态健康养殖模式,稻渔综合种养、工厂化循环水养殖、大水面生态增养殖、多营养层级立体综合养殖等生态健康养殖模式广泛推广。

5月份CPI同比上涨2.4%

新华社北京6月10日电(记者 陈伟伟)国家统计局10日发布数据,5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.4%,涨幅比上月回落0.9个百分点。其中,食品价格同比上涨10.6%,涨幅回落4.2个百分点;非食品价格上涨0.4%,涨幅与上月相同。

统计显示,食品中,猪肉价格同比上涨81.7%,涨幅比上月回落15.2个百分点;牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格上涨4.4%至

19.4%,涨幅均有所回落;鲜果、鸡蛋和鲜菜价格同比分别下降19.3%、14.5%和8.5%,降幅均有所扩大。

非食品中,教育文化和娱乐、医疗保健价格同比分别上涨2.2%和2.1%,交通和通信、居住、衣着价格分别下降5.1%、0.5%和0.4%。

当天发布的数据还显示,5月份,全国工业生产者出厂价格同比下降3.7%,环比下降0.4%。

形成绿色兴农新格局

“农业的产量越来越高,排放的污染越来越少,绿色的底色越来越亮。”10日,农业农村部科技教育司司长廖西元在国务院新闻办举行的新闻发布会上说,农业发展已经从主要依靠拼资源、拼消耗转到可持续发展上来,初步形成质量兴农、效益兴农、绿色兴农新格局。

据廖西元介绍,我国建立健全资源节约利用、农业投入品减量、畜禽粪污资源化利用等制度,完善以绿色为导向的农业补贴制度,探索农业生态补偿机制,推动建立农业绿色发展的金融、用地、用电等配套政策。浙江、海南、安徽整省开展生态循环农业示范建设,全国创建了80个农村绿色发展先行示范区,长江经济带的8省53个县开展了农业面源污染防治。

绿色发展离不开科技支撑。几年来,农业科研机构通过加强农业污染防治基础研究和关键技术集成示范应用,组建化肥农药减量增效、畜禽粪污资源化利用等国家科技创新联盟,深化产学研企协作,合力突破农业污染防治技术瓶颈。

廖西元表示,当前农业绿色发展还处于起步阶段,今后将大力推进农业投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化,不断改善农业生态环境,促进乡村生态振兴。

“民富国强”的立国宗旨

民富国强,从古至今都是国家发展的首要目标。先秦时期,屈原就有“国富而法立息”之说。孟子云:“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”富民,基础条件是丰衣和足食,在儒家文化当中,“富”只是其中一部分,“强”则是重点与关键点。孔子的学生端木赐问孔子如何为政治国,孔子说:“足食,足兵,民信之矣。”(《论语·颜渊》)孔子将“足食”视为为政治国的三大基本纲领之一,而“足食”的本质就是富民,孔子又提出了“先富而后教”的治国思想。孟子继承孔子思想:“易其田畴,薄其税敛,民可使富也。”(《孟子·尽心上》)认为百姓的富强才是国家富强的基础。荀子融儒家和法家在富国富民问题上的积极主张为一体,提出了颇具特色的“富国”主张:“兼足天下”或“上下俱富”,即同时包括“足君”或“上富”,又包括“足民”或“下富”,具有十分明显的富民倾向。明初方孝孺也认为:“天下何患乎无财,能养民而富安之,不求富而国自富矣。”(《逊志斋集·送陈达庄序》)可见,民富国强的思想可谓源远流长。

“民为邦本,本固邦宁”的民本精神

民本思想是中国传统文化中十分重要的思想资源,社会主义核心价值观中的“民主”在以集体、社会为本位的东方文化体系中,彰显的是“民本”思想。《尚书 五子之歌》说:“民可近,不可下;民惟邦本,本固邦宁。”这是民本思想的最早表述。在中国古代,“爱民”被视为国家是否能保持长久稳定的根基。“国将兴,听于民;将亡,听于神。”“天生民而树之君,以利之也。”思想家们看到了民众在社会变革、政权更迭中的巨大力量,正是看到了民众的巨大作用,孔子提出“仁”为核心的政治主张,强调“为政以德”,要养民、教民、利民,从而将民本思想推向了新阶段。孟子继承了孔子的仁爱思想,提出了仁政的政治主张,认为“民为贵,社稷次之,君为轻。”(《孟子·尽心下》)荀子更是振聋发聩:“水则载舟,水则覆舟”(《荀子·王制》)。张岱在其《四书遇》中有“予夺之权,自民主之”的说法,把传统的“民本”和近代的“民主”区别开来,成为传统“民本”思想的拓展。黄宗羲主张“天下(人民)为主,君为客”,则是民本思想的高峰,近代“民主”思想已初现端倪。

“礼法教化”的文明价值

文明,可谓社会开化、进步的状态,是社会发展较高级阶段的特征。文明的最早涵义《易·乾·文言》:“见龙在田,天下文明”。中华文明一词,本身就意味着文德辉耀。在以儒家文化为主流的中国传统文化中,“礼”一直占据着相当重要的位置。《论语》中有云“兴于诗,立于礼,成于乐。”这里孔子说的是人的修养应开始于学诗,自立于学礼,完成于学乐。孔子又说:“不学礼,无以立。”一个人想自立,必先有礼的修养。战国后期的荀子也明确指出:“人无礼则不生,事无礼则不成,国家无礼则不宁。”并把礼与法相提并论,“礼义者,治之始也。”“礼仪制而制法度。”管子则把礼视为立国的精神之本,指出:“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡。”礼是一种既具有内在道德要求,又具有特定的外在表现形式的行为规范,中华文明的核心理念就是礼乐教化,充分体现了华夏文明的高度自信,是“文明古国,礼仪之邦”的符号象征。

社会主义核心价值观的儒家思想渊源

曲晓萌

“我们要做中华优秀传统文化的继承者和发扬者,主动去学习优秀传统文化中的精神、道德,全方位挖掘中华优秀传统文化中守诚信、求大同、重民本、讲仁爱、崇正义的文化元素,将其融入时代价值中,通过中华优秀传统文化,来建设内涵更丰富的社会主义核心价值观。”①中国特色社会主义核心价值观,是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦出发,提出的重大战略思想。核心价值观有其固有的根本,培育和弘扬社会主义核心价值观必须认真梳理分析作为中国传统文化主干的儒家思想渊源,以便更好地发挥优秀传统文化对社会主义核心价值观的涵养作用。

一、国家层面核心价值观的儒家思想渊源

“一个国家的文化软实力,从根本上说,取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”②就整体而言,“富强,民主,文明,和谐”的思想古已有之,是综合创新的思想成果,与儒家文化有着天然的联系。

“民富国强”的立国宗旨

民富国强,从古至今都是国家发展的首要目标。先秦时期,屈原就有“国富而法立息”之说。孟子云:“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”富民,基础条件是丰衣和足食,在儒家文化当中,“富”只是其中一部分,“强”则是重点与关键点。孔子的学生端木赐问孔子如何为政治国,孔子说:“足食,足兵,民信之矣。”(《论语·颜渊》)孔子将“足食”视为为政治国的三大基本纲领之一,而“足食”的本质就是富民,孔子又提出了“先富而后教”的治国思想。孟子继承孔子思想:“易其田畴,薄其税敛,民可使富也。”(《孟子·尽心上》)认为百姓的富强才是国家富强的基础。荀子融儒家和法家在富国富民问题上的积极主张为一体,提出了颇具特色的“富国”主张:“兼足天下”或“上下俱富”,即同时包括“足君”或“上富”,又包括“足民”或“下富”,具有十分明显的富民倾向。明初方孝孺也认为:“天下何患乎无财,能养民而富安之,不求富而国自富矣。”(《逊志斋集·送陈达庄序》)可见,民富国强的思想可谓源远流长。

“民为邦本,本固邦宁”的民本精神

民本思想是中国传统文化中十分重要的思想资源,社会主义核心价值观中的“民主”在以集体、社会为本位的东方文化体系中,彰显的是“民本”思想。《尚书 五子之歌》说:“民可近,不可下;民惟邦本,本固邦宁。”这是民本思想的最早表述。在中国古代,“爱民”被视为国家是否能保持长久稳定的根基。“国将兴,听于民;将亡,听于神。”“天生民而树之君,以利之也。”思想家们看到了民众在社会变革、政权更迭中的巨大力量,正是看到了民众的巨大作用,孔子提出“仁”为核心的政治主张,强调“为政以德”,要养民、教民、利民,从而将民本思想推向了新阶段。孟子继承了孔子的仁爱思想,提出了仁政的政治主张,认为“民为贵,社稷次之,君为轻。”(《孟子·尽心下》)荀子更是振聋发聩:“水则载舟,水则覆舟”(《荀子·王制》)。张岱在其《四书遇》中有“予夺之权,自民主之”的说法,把传统的“民本”和近代的“民主”区别开来,成为传统“民本”思想的拓展。黄宗羲主张“天下(人民)为主,君为客”,则是民本思想的高峰,近代“民主”思想已初现端倪。

“礼法教化”的文明价值

文明,可谓社会开化、进步的状态,是社会发展较高级阶段的特征。文明的最早涵义《易·乾·文言》:“见龙在田,天下文明”。中华文明一词,本身就意味着文德辉耀。在以儒家文化为主流的中国传统文化中,“礼”一直占据着相当重要的位置。《论语》中有云“兴于诗,立于礼,成于乐。”这里孔子说的是人的修养应开始于学诗,自立于学礼,完成于学乐。孔子又说:“不学礼,无以立。”一个人想自立,必先有礼的修养。战国后期的荀子也明确指出:“人无礼则不生,事无礼则不成,国家无礼则不宁。”并把礼与法相提并论,“礼义者,治之始也。”“礼仪制而制法度。”管子则把礼视为立国的精神之本,指出:“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡。”礼是一种既具有内在道德要求,又具有特定的外在表现形式的行为规范,中华文明的核心理念就是礼乐教化,充分体现了华夏文明的高度自信,是“文明古国,礼仪之邦”的符号象征。

“礼之用,和为贵”,“和”即“和谐”,儒家文化有着重“和”去“同”,和而不同的价值取向,更是中华优秀传统文化的思想精髓和内在气质。“中”即事物的“度”。“贵和尚中”是指以和谐为贵,崇尚中道,用“持中”、“用中”的方法,达到事物的和谐、平衡及统一。和谐是中华优秀传统文化的思想精髓和内在气质。十九大提出建设“人与自然和谐共生的现代化”,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,还自然以宁静、和谐、美丽。社会主义新时期的“和谐”,是对古代和谐思想合乎规律的继承和发展,人与人各得其所,人与自然和谐持续发展。

二、社会层面核心价值观的儒家思想渊源

儒家思想中含着平等、自由思想,讲求以义制利,克己奉公,礼乐教化、德法相济,是我们接受公平正义、法制思想的历史文化基础。

“为仁由己,力能结合”的主体自由精神

自由是人类活动的基本目的之一,具有达成其他有价值的事物的伦理自觉。《论语·颜渊》讲:“克己复礼为仁。一日克己复礼,天下归仁焉。为仁由己,而由人乎哉?”“为己”即以主体自身为出发点的自我实现,而“为人”则是自由的外在价值。“为仁由己”的主体自由性主要表现在主体的道德自觉基础上主动地进行理性赋予的自我选择、自我约束和规范,并将理性原则导入人的道德行为,积极肯定了自由蕴含的理性品格,高度褒扬了个人作为自由的、道德主体的力量,高扬了自由的道德主体的主观能动性。“为仁由己”思想中所体现的主体自由精神,既有其时代特征,又有其超时代意义,构成了社会主义核心价值观的渊源之一。

“天无私覆,地无私载”的平等情怀

平等属于人类的共同追求。在我国先秦时代就非常关注平等的问题。儒家提倡的平等思想往往与国家治理联系在一起,《礼记·孔子闲居》里讲,“天无私覆,地无私载,日月无私照,奉此三者,以劳天下,此谓之三无私。”“昔先王之治天下也,必先公。公则天下平矣。平得于公。”就平等而言,最重要的是人性与人格的平等,儒家思想主张通过“论德定次,量能授官”的后天努力来改变自身不平等的局面。这些思想资源构成了社会主义核心价值观观形成的源泉。

“大道之行,天下为公”的政治理想

孔子在《论语》中提出,“老者安之,朋友信之,少者怀之。”体现了对和谐友爱社会的向往。最能

体现儒家理想社会的是《礼记礼运》篇,“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦……是谓大同。”其中“天下为公”,是对“家天下”的现实的批判,“选贤与能,讲信修睦”,蕴含着民主、平等、公正的思想。

“礼法共治,德刑并举”的治理思想

社会治理效果在于刑罚与德治并举,“道之以政,齐之以刑,民免而无耻。道之以德,齐之以礼,有耻且格。”教化育民是首要政治目标,化民成俗,取得良好的社会效果。孟子提出“徒善不足以为政,徒法不足以自行。”荀子进一步提出“法不能独立,类不能自行,得其人则存,失其人则亡。”人是法、礼的主体,在治国诸要素中最为重要。在先秦时期,逐步形成了相对系统的德刑并举、先德后刑的法治思想。

三、个人层面核心价值观的儒家思想渊源

儒家思想中,蕴含着丰富的个人修身思想,构成中华民族特有的伦理文化,成为社会主义核心价值观的理论源泉。

“家国情怀”的爱国传统

“家国情怀”是儒家传统文化资源中最珍贵的精神资源。《汉纪》中提出“亲民如子,爱国如家。”这种“家国同构”的社会传统将个人追求与社会目标统一了起来。“家国情怀”体现在对自己国家的一种高度责任感和使命感,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,这些宝贵的文化精髓是形成爱国主义核心价值观的重要思想底蘊。

“业精于勤”的从业标准

敬业是中国古代从业的道德标准。韩愈言道:“业精于勤,荒于嬉;行成于思,毁于随。”(《进学解》)。“业”不分“庙堂之上”或“江湖之间”,只要有脚踏实地的精神就会有所作为。中华优秀传统文化中内涵的敬业思想,是千年民族伟业得以延续的基石,创建了中华民族的灿烂文化。

“真实无妄”的交往原则

“立人之道”、“立政之基”和“立国之本”,都离不开“信”,而其核心内涵则是“真实无妄”。“真实无妄”,指对某种信念、原则和语言出自内心的忠诚,“君子养心莫善于诚”(《荀子·不苟》)。诚信,是传统道德最基本的体现,也是社会和谐的基础。社会主义核心价值观强调的“诚信”不仅要求人们信守承诺、诚恳待人,并把个人层面的诚信提升到社会、国家的层面,再用国家层面的价值导向规范个人层面,起到了更好的实践效果。

“仁者爱人”的待人之道

友善是中华民族的传统美德,“凡人之所以为人者,礼义也。”(《礼记·冠义》)儒家文化中的“仁者爱人”、“恭、宽、信、敏、惠”、“温、良、恭、俭、让”这些简短的信条一直流淌在中华民族的血液之中。与人为善是君子最高的德行,“善中友外,方为友善。”是儒家思想中待人接物的基本准则,也是儒家思想中的瑰宝。

在社会主义核心价值观的培育过程中探究儒家思想精髓底蘊并加以创造性的转化,既是尊重历史与传承传统优秀文化的必然要求,也是复兴民族精神与文化的伟大行动。(作者系山东省济宁卫生学校讲师,山东省哲学学会理事)

①习近平.把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,人民日报,2014.02

②习近平.在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话,人民日报,2013.03

“文明健康 有你有我” 公益广告

敬老情系你我他

邻里互助进万家

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善